
高雄市立 林園高級中學 國中部 111 學年度 1 學期 三年級 第 1 次段考 (公民科)-試題卷 

範圍:  L1~L2                                                          班級：      姓名：            座號： 

一、選擇題 

(    )36.浩誠跟母親回到臺東老家參加豐年祭，同時也享受了新鮮空氣，而住在臺中的小燕卻需要花錢購買空氣清淨機。

從經濟學的角度來看，下列敘述何者正確？【習作】 

(A)浩誠在臺東享受新鮮空氣具備稀少性 

(B)臺中因為空氣汙染，清新的空氣不具備稀少性 

(C)臺東的空氣品質佳，清新的空氣不具備稀少性 

(D)小燕需要付出代價取得新鮮空氣，因此不具備稀少性 

(    )37.王老闆開設的文具店位於某國中對面，因此店內銷售的商品必須迎合青少年喜歡新奇的心理，才有可能創造收

益。上述王老闆銷售的商品，主要是考量下列哪個課題而決定？【習作】 

(A)生產什麼  (B)如何生產  (C)為誰生產  (D)哪裡生產 

(    )38.下列四家航空公司的宣傳標題，何者是透過價格因素來提升消費者的購買意願及數量？【習作】 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 

○甲你買去程機票，回程交給我們買單！本航空讓你出國無負擔！ 

○乙現在訂票，可憑票根使用貴賓室及專屬快速通關，讓你出國盡享尊榮！ 

○丙本公司的飛機座位不僅寬敞，更結合時下最新潮的漫畫作品做為機身彩繪！ 

○丁本航空特別與知名燒肉店合作，讓各位貴賓在 35,000 呎的高空也可以一享口福！ 

(    )39.娟娟暑假期間找了幾個工讀機會，工作和時薪如表中所示。若單純以時薪考量，娟娟選擇服飾店工讀生，其機會

成本為擔任下列何者的薪水？   

(A)便利超商工讀生 (B)比薩店工讀生 (C)大賣場工讀生 (D)其餘三個工讀機會的薪水總和 

打工機會 時薪(元) 

比薩店工讀生 190 

服飾店工讀生 210 

大賣場工讀生 200 

便利超商工讀生 180 

(    )40.為控制新冠病毒疫情擴大，政府規定搭乘大眾運輸須全程配戴口罩並禁止飲食，違規並不聽勸導者將依《傳染病

防治法》開罰最高 15,000 元罰鍰。下列何項誘因與上述屬於同一類型？  

(A)雯雯因超商推出集點換公仔活動前去採買食品   (B)三年二十班爭取整潔比賽優等獎以取得獎狀獎品  

(C)百貨公司週年慶舉辦買一送一吸引購物人潮     (D)媽媽決定扣華華零用金直到他減少玩手機時間 

(    )41.歐先生每月都仔細規畫家中收入，除了支付小孩教育費、伙食費、旅遊費、房屋貸款，也精打細算節約不必要的

開支，因此每月仍能進行儲蓄，以備不時之需。上述主要說明下列何項概念？  

(A)資源有限，欲望無窮         (B)資源充裕，取之不盡  

(C)選擇，都必須付出代價       (D)選擇，將資源做最有效率的分配 

(    )42.發哥每週日下午在飲料店打工 4 小時，時薪 180 元。為了觀賞演唱會，本週他決定不去打工，花了 60 元搭公車，

去買 1000 元演唱會門票。依此判斷，上述發哥買演唱會門票的機會成本應是多少錢？  

(A)1,000 元 (B)720 元 (C)1,720 元 (D)1,780 元 

(    )43. 芒果進入盛產季節，大量芒果湧入市場，導致芒果價格下跌。根據市場上的芒果價格來判斷，芒果果農最可能

會採取下列哪種做法？ 

(A) 轉種其它農作物 

(B) 增加芒果供給數量 

(C) 減少消費者需求數量 

(D) 無須改變 

(    )44.下列各資源分配方法的優缺點，何者敘述正確？   

(A)先占先贏能滿足所有人的需求與差異   

(B)輪流使用是公平的資源分配   

(C)抽籤讓所有人較有機會取得資源   

(D)預約登記容易浪費時間 

 



(    )45.因為資源稀少，人們必須面臨種種的選擇，這是經濟學的基本概念。

右圖一的遊戲場內有四名兒童，若他們想一起使用相同的遊戲設備，

何者會出現資源稀少性的問題？  

(A)蹺蹺板 (B)鞦韆 (C)搖搖馬 (D)碰碰車 

(    )46.政府為遏止並防制酒駕行為，修訂相關法規，將酒駕罰鍰提高並採累

進處罰。根據上述內容可知，政府修法的部分是修改了何種誘因？ 

(甲)正向誘因 (乙)負向誘因 (丙)金錢誘因 (丁)非金錢誘因  

(A)甲丙  (B)甲丁   (C)乙丙  (D)乙丁 

(    )47. 下列四位同學對於日常生活中誘因的報告，何者錯誤？ 

         (A)           (B)              (C)            (D) 

  

 

   

 

 

(    )48.爸爸參加抽獎，意外抽到了獎金 200,000 元，全家人 一起討論怎麼處理，媽媽說：「應該拿來帶全家人去旅行。」

爸爸答：「那要環島旅行、小旅行還是離島旅行呢？」媽媽又說：「離島旅行的機票住宿費用可能很昂貴。」爸

爸又答：「但是全家人都沒有去離島旅行過很期待。」上述對話呈現下列何種概念？  

(A)選擇 (B)無限性 (C)時間資源 (D)人力自然資源 

(    )49.明聰積極尋找工作，最近他參加了四個工作的面試後，將這些工作的薪水加以比較，並整理成下表所示的資料： 

職稱 業務助理 文字編輯 經理秘書 雜誌記者 

薪水 27,000 31,000 35,000 ？ 

機會成本 35,000 35,000 35,000 ？ 

根據表中資訊判斷，雜誌記者的薪水及機會成本各是多少？  

(A)薪水 33,000 元，機會成本 31,000 元   (B)薪水 33,000 元，機會成本 35,000 元  

(C)薪水 35,000 元，機會成本 33,000 元   (D)薪水 35,000 元，機會成本 35,000 元。 

(    )50.公民老師請同學說明「機會成本」的意義，下列為四名同學的說法： 

明明：「機會成本是指所放棄的其他機會中，價值最低的。」 

玲玲：「機會成本主要在提醒人們做選擇時，必須有所取捨，正所謂有得必有失。」 

貝貝：「個人面臨選擇時，應該選擇機會成本最高的途徑。」 

瑋瑋：「機會成本的計算只需要考量金錢，不需要考量其他因素。」 

根據內容判斷，上述四人何者對「機會成本」有較正確的認識？ 

(A)明明  (B)玲玲  (C)貝貝  (D)瑋瑋 

 

 

人們會以利益
最大或損害最
小者，作為選擇
的依據。 

 

誘因指的是對特
定行為具有促動
效果的刺激。 

 

同一件事可能因
不同誘因的加入
而影響到我們的
選擇。 

 

誘因對每個人
都能達到相同
的預期效果。 
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